

70

## Владимир Прокофьевич ИВАНОВ



Владимир Прокофьевич Иванов родился 8 января 1937 г. в казачьей станице Березовской Волгоградской области. Доктор биологических наук, заслуженный работник рыбного хозяйства Российской Федерации, академик Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ) и Российской экологической академии.

В 1961 г. окончил Волгоградский государственный пединститут, в 1966 г. там же – аспирантуру на кафедре зоологии, подготовив кандидатскую диссертацию по паразитофауне осетровых рыб Волго-Каспийского района.

С 1966 г. работал в Каспийском научно-исследовательском институте рыбного хозяйства старшим научным сотрудником, зав. сектором, зав. лабораторией прудового рыбоводства, заместителем директора по научной работе, а с 1980 по 2001 г. был директором КаспНИРХа.

С 2002 г. является заведующим кафедрой зоологии и ботаники, профессором АГТУ.

При активном участии В.П. Иванова разработаны и реализованы основы прудового рыбоводства в Астраханской области. Он был руководителем ряда программ и Концепции развития рыбного хозяйства Каспийского моря, организатором совместных российско-иранских исследований, международных экспедиций на Каспии. Им предложена методика распределения квот вылова килек, осетровых и тюленя, которая используется Прикаспийскими государствами с 1993 г.

Участвовал в подготовке проекта международного «Соглашения по сохранению и использованию биоресурсов Каспийского моря», в работе комиссий по нецелесообразности строительства каналов Волго-Дон-2 и Волго-Чограй.

Выступал на совещаниях по решению проблем Каспия с участием Президента России Б. Ельцина (1992 г.), глав правительств Прикаспийских государств (1993 г.), Премьер-министра РФ М. Касьянова (2001 г.), парламентских слушаниях и др. Участвовал в рабочей группе по разделению северной части Каспийского моря между Россией и Казахстаном.

КаспНИРХ – старейший рыбохозяйственный институт страны – в этом году отмечает 110-летие со дня своего основания. В конце XX столетия он стал ведущим институтом на Каспии, располагающим хорошим научным потенциалом. В 2001 г. институт имел 13 лабораторий и два отдела в г. Астрахань, в которых научно-исследовательскую работу ведут 302 человека, в том числе 10 докторов и 53 кандидата наук. В его составе находились научно-исследовательский флот, содержащий восемь морских и десять речных судов, Дагестанское отделение, лаборатории в Волгограде и Калмыкии. Общий объем финансирования составлял более 80 млн руб., численность работающих превышала 580 человек. В 2000 г. институт был включен в альманах «Золотая книга России».

При активном участии В.П. Иванова на базе экспериментальных рыбоводных заводов созданы ОНПЦ «БИОС», НВПП «Экоресурсы».

В.П. Иванов был председателем Каспийского отделения Межведомственной Ихтиологической комиссии (1973 – 2001 гг.), президентом Каспийского филиала МАНЭБ (1996 – 2001 гг.), координатором Каспийского регионального тематического центра по управлению биологическими ресурсами Каспийской экологической программы ТАСИС и ПРООН (1997 – 2001 гг.), председателем Совета директоров НИИ г. Астрахань (1985 – 1989 и 2000 – 2001 гг.).

В.П. Иванов – один из видных представителей рыбохозяйственной науки на Каспии. Участник более 100 международных, всероссийских, региональных научных конференций, симпозиумов, ответственных совещаний. Им опубликовано более 150 научных работ. Его труды известны за рубежом, монография «Биологические ресурсы Каспийского моря» переведена на английский и иранский языки. Основные направления исследований: паразитофауна осетровых; воспроизводство рыбных запасов; управление рыбными ресурсами; проблемы экологии Волги и Каспия.

За время работы в АГТУ вместе с соавторами подготовлены к изданию монография «Паразиты рыб Каспийского моря», учебное пособие «Основы ихтиологии», справочно-информационное издание «Рыбы Каспийского моря», несколько статей для «Энциклопедии Астраханской области» и др. В годы работы в КаспНИРХе он выступил автором ряда статей в журнале «Рыбное хозяйство».

Под руководством Владимира Прокофьевича подготовлено шесть кандидатов и один доктор биологических наук.

В.П. Иванов награжден орденом «Знак Почета», правительственными медалями, правительственным знаком «Заслуженный работник рыбного хозяйства Российской Федерации», а также серебряной медалью ВДНХ СССР, медалью им. М.В. Ломоносова МАНЭБ, нагрудными знаками «Почетный работник рыбного хозяйства России», «Почетный член Всероссийского общества охраны природы», «Лауреат премии г. Астрахань 2000 г.», многочисленными Почетными грамотами.

В.П. Иванов занесен в книгу «Действующие лица Астраханской области» (2004 г.). Материалы, освещающие биографию ученого и его научные достижения, представлены в зале «Выдающиеся астраханцы» Астраханского историко-архитектурного музея.

*Д-р биол. наук, проф. А.Н. Неваленный –  
директор Института биологии и природопользования АГТУ  
Д-р биол. наук, проф., заслуженный деятель науки РФ В.Ф. Зайцев  
– зав. кафедрой гидробиологии и общей биологии  
Д-р биол. наук, проф. Н.Н. Федорова*